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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.EOkr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

I
Egyes szil ára 10 b.

Zomborban, 1884. augusztus 26-án. 70. szám.

MEQYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLQKY.
JVIegjelenik minden kedden és pénteken.

/
HIRDETÉSI DÍJ :

egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 23 kr.Bélyegdij min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
IjziHtii mi lentit liga.

I I
szám áfa 10 kr.

Pályaválasztás.

rről a thémáról soha nem 
lehet eleget írni és beszélni; 
mert egyrészt minden is­
kolai év kezdetén számo­
sán vannak a pályaválasz­
tók, másrészt pedig még 
mindig igen sűrűn, sőt 
most már tömegesen talál­
kozhatni a társadalomban 
oly egyénekkel, a kik hely­
telen fölfogásból, vagy fer­
de rábeszéléseknek enged­

ve, választják pályájukat.
Mióta a tudományos- és szakiskolák az 

alkotmányosság első éveiben elszaporodni kez­
dettek : velük arányos hömpölygő áramlat lepte 
el, tanulók alakjában, azoknak padjait. Minden 
épkéz-láb ember, a kinek csak némi fogalma 
van a tudás előnyeiről, s az értelmiségi foglal­
kozásnak becséről: mind tudományos iskolába 
tereli a fiát, ha odavaló, ha nem.

Nem gondolják meg, hogy a mai viszonyok 
között egy gyermek taníttatása oly sok pénzbe 
kerül, hogy azt az összeget, ha csaknem nagyon 
könnyen telik, vagy a remények nem biztatók, 
már gazdászati szempontból sem érdemes elpo­
csékolni.

Sok szegényebb családatya nagyot hibáz, 
midőn gyermekének szebb jövőt biztosítandó, a 
saját szájától húzza el a falatot, csakhogy neki 
könyvet, Írószert és tan díj t szerezhessen, illető­
leg fizethessen. A gyermek elnyavalog három 
négy esztendeig a gimnázium négy fala közt; 
a mi ismeretet annyi idő alatt szerez, az részint 
befejezetlen, mert a gimnázium csak elvégezve 
nyújt felsőbb műveltséghez kellő ismereteket; 
részint pedig kevésbé értékes az illetőre nézve, 
mert praktikus pályán legfőbb stúdiumának nem 
veheti hasznát. Ha még ezen apróbb károk 
mellett olyanok volnának társadalmi viszonyaink, 
hogy az értelmiséget a modorban és társalgás­
ban mutatkozó értelem szerint mérnék, hát se 
baj lenne; azonban ami sajátságos elfogultságunk 
szerint, az iparos, vagy kereskedői pálya a való 
jelentőségénél alább becsültetik, s száz apa kö­
zül kilencven azt gondolja — ha mondani nem 
meri is fentszóval — hogy inkább legyen a fia 
akármilyen iri-piri kis hivatalnok, mint iparos 
vagy kereskedő. Pedig ha tudná, hogy a mai 
drága világban, milyen annak az irigyelt kishi- 
vatalnoknak a sorsa, hát bizonyára jobbat kí­
vánna saját gyermekének. Hat-nyolcszáz forintot 
— a mi pedig még nem a legkisebb hivatalnoki 
javadalom — megkeres és megszolgál minden 
valamirevaló iparos és kisboltos; sőt ha valaki 
egy kedveltebb iparágat annyi ideig és annyi 
munkával tanulmányoz, mint a mennyi a neve­
zett kishivatalok elnyeréséhez időben és törek­
vésben megkivántatik: biztosan mondhatni, hogy 
az illető anyagilag sokkal többre viheti vala.

Azért lehetetlen nem csodálkozni azon szü­
lőkön, a kik az intelligens pályák iránti túlsá­
gos méltánylatból, vagy tájékozottság hiányá­
ban, mindent elkövetnek, hogy gyermekük deák­
iskolákat végezhessen. Számos esetet tudunk, 
midőn szegény, elesett mesteremberek, egyszerű 
parasztok, vagy kisbéren tengődő hivatalszolgák 
erőnek-erejével gimnáziumba tuszkolják gyerme­
keiket, fizetik értük a nagy tandíjat, költenek 
könyvre, ruhára, stb. És mi az ilyenek három­
negyed részének sorsa?

Következtetést vonva az újkor társadalmi 
alapvető tudományából, a statisztikából, az, 
hogy háromnegyed részük elbukik ; a másik egy 
negyed rész, ha átúszik is a középiskolán, nem 
képes neki menni az egyetemi kurzusoknak s 
így megint csak oda kerül a nagyobb része, a 
hová a 4 — 5-ik iskolából megugrott társaik: 
valami prókátori asztalhoz 15 - 25 frtért élethosz- 
sziglan körmölni, vagy hogy még ez is lehessen, 
előbb rendszerint másolni pár évig ingyen, va­
lamelyik 1- özirodában.

Ha a szülők összerakosgatnák azt a kis 
pénzecskét, melyen gyermeküket így félig-med- 
dig kitaníttatják és midőn az ipar valamely 
ágában begyakorolja magát, akkor oda adnák 
neki azt a tőkécskét egyszerre: hát sokkal kü­
lönb életmódot biztosítanának jövőjtikre, mint a 
céltalan iskoláztatással.

Azt a gyakran hallható mentséget, hogy 
3 — 4-ik iskolán túl a fiú annál jobb iparos 
lesz, megcáfolja a valóság annyiban, hogy aki 
nálunk három osztályt akárhogy is legyűrt, az 
egyúttal jogot vél formálhatni ösztövér bizo­
nyítványából a kézimunka iránti undorra. Vagy 
mi mást igazol azon hajmeresztő jelenség, hogy 
minden irodában hármasával gunnyasztanak az 
efféle ingyen-diurnisták, lesben várván 3 — 4 
évig egy-egy megüresedhető dijnokságra, hogy 
aztán holtuk napjáig azok maradjanak?

Ne gondolja senki, hogy csak a szegény 
embereket tartjuk ilyen jó tanácsokkal, habár 
nem tagadjuk, hogy a prédika nagy részben 
kiválólag nekik van szánva. Ok nehezen kere­
sik a krajcárt; hát nézzék meg jól, hová teszik. 
Ok keveset adhatnak gyermekeiknek; hát ad­
janak azt és olyat, amiből tisztességesen és biz­
tosan megélhetnek, sőt kifejtendő szorgalmuk­
hoz és szerencséjükhöz képest még viszonyla­
gos jólétre is vergődhetnek. De még azért is 
szólunk inkább a szorultabb osztályú szülőkhöz, 
mert nekik rendesen a jó Isten az egyetlen 
pártfogójuk; pedig hát manapság protekció 
nélkül nem sokat várhat még a jobb tehetség 
sem. Ez lehet sajnos, de így van. Továbbá 
még azért is mérjük éppen a szegényebbeknek 
a tanácsot, mert ők legkyvésbbé vannak azon 
helyzetben, hogy gyermn/véiknek észbeli képes 
ségét, szellemi foglalkozóé a alkalmas voltát ala­
posan megitélhetnék ; scV nálunk nagyon gya­
kori, hogy a gyermekben mutatkozó elevenség­
ből vagy beszédes ajakról már a hivatottságot 
szeretik leolvasni. Végül a szegény fiú, ha te­
hetségtelen s mégis tanulónak megy, némileg 
provokálja a szigorúbb bánásmódot azzal, hogy 
kvázi jelentkezik, mint egy felsőbb társadalmi 
osztály aspiránsa; a mi pedig nehezen fog neki 
a föltétel szerint sikerülni s akkor proletárnak 
marad embertársai nyakán; míg a gazdagabb 
mindig lehet valami, ha más nem, hát a vidé­
künkön annyira kedvelt »magánzó.«

De a módosabb szülők is tapintatosabbak 
tartoznak lenni gyermekeik iskoláztatásában. Ha 
fiaik közül a szellemi munka iránt kevésbbé fo­
gékonyak, az ő jó családi nevüket, összekötte­
téseiket, külső megjelenési ügyességüket a gyár­
ipar, vegyészet vagy nagyobb kereskedelem 
terén próbálnák érvényesíteni: akkor bizonyára 
sok esetben könnyen s hamar megdupláznák 
örökségük tőkéjét, mig így azt rendszerint föl­
emésztik. Különben is már régen vége van an­
nak a balhitnek, hogy csak a prókátor és szol- 
gabiró bir külső tekintélylyel; bizony a nagy 
városok arravaló kereskedői befolyás és közbe- 
csülés dolgában sem cserélnek egy könnyen 
mindenkivel. És ma már nem annyira az állás 
ad becsületet az embernek, mint az egyén az 
állásnak. Minden pálya előtt nyitva van a köz- 
becsülés, a dicsőség útja, csak világos fej, em­
beri szív és tiszta kéz kell hozzá. Akit még a 
vagyoni állás is emel, annak csak ki kell nyúj­
tania kezét a kormányrúdért és akkora hajót 
vezethet, amekkorát elbír . . . vagyis szerepel­
het tetszése szerinti körben.

Az u. n intelligentiának a gymnasiumok- 
hoz való viszonyát nem bolygatjuk, mert azok 
érzik, kell, hogy érezzék, melyik gyermekkel mi 
volna a helyes próba ; érzik még akkor is, ha 
tudva nem tetszik. Idézzék emlékezetükbe, j 
mennyi küzdés, türelem és futkosás után nyer­
ték el állásukat s mégis milyen kevés kényel­
met enged az nekik; minő kevés előnyt nyújt 
azokhoz a nagy igényekhez képest, melyeket 
irántuk egyre fokozottabb mértékben támaszt 
a társadalom.

Szóval minden szülő szívlelje meg, midőn 
gyermekét tudományos iskolába adja, hogy a

• sovány keresletnek s kövér kínálatnak a mai 
I nagy versenyében nem lesz életrevaló, hacsak 

jó felfogás és ernyedetlen tanulási kedv nem 
mutatkozik benne.

Pedig a szülő gyermekének és Önmagának 
egyaránt tartozik azzal, hogy úgy válassza meg 
a pályát, amint azt a magzatnak egyéni képes­
ségei a földi boldogulás lehetőségére tekintet­
tel, kijelölik.

Hireik:-

Ő Felségének Aradon való tartózkodása alatt f. 
hó 31-én a minoriták templomában dr. Haynald La­
jos bibornok-érsek fényes segédlettel misét mond, me­
lyen a király is jelen lesz.

Ribiczey Ádám, a m. kir. pénzügyminiszter által, 
a zombori kir. illetékkiszabási hivatal főnökévé lett 
kinevezve.

Újhelyi István a nagyszalontai adóhivatali ellen­
őr a zentai, Malik Vilmos bajai adóh. ellenőr az 
ó-becsei kir. adóhivatalhoz adótárnokká lett előlép­
tetve.

Malik Vilmos, bajai III. oszt. adóhivatali ellenőr, 
az ó-becsei adóhivatalhoz III. oszt. adótárnokká ne­
veztetett ki

Báján f. évi szeptember hó 21 én lesz Tóth Kál­
mán szülőházának emléktáblával való megjelölése. Az 
ünnepély sorrendje következőleg állapíttatott meg: 1. 
A vendégek fogadtatása a gőzhajó állomásnál. 2. A 
közönség reggel 9 órakor a város közgyűlési termében 
gyülekezik, hol a polgármester megnyitó beszédet 
mond. 3. Emlékbeszéd Tóth Kálmán felett, tartja dr. 
Ferenczy József. 4. Kivonulás Tóth Kálmán szülőhá­
zához; itt a dalárda nyitja meg az ünnepélyt a Hym­
nus eléneklésével; utána Vadnay Károly tart beszé­
det mely alatt az emléktábla lelepleztetik; majd kö­
vetkezik az ünnepi óda elszavalása Komóesy József 
által, és végül a dalárda énekli a szózatot. 5. Délben 
1 órakor düzebéd a lövészkertben. 6. Este 7 órakor 
hangverseny a „Bárány“ szálloda termében; utána 
táncvigalom.

Gyászhir. Fehér Józsefné szül. Auer Izabella 
megtört szívvel jelenti forrón szeretett férjének Fe­
hér József köz- és váltó ügyvédnek f. évi augusztus 
hó 19-én este 8 órakor, életének 34., boldog házassá­
gának 10. évében történt gyászos kimultát. A felejt­
hetetlen kedves halottat gyászba borult nején kívül 
siratják: gyermekei József, Piroska és Izabella a pó- 
tolhatlan édes apát; idősb Fehér József szeretett fiát; 
Auer Ferenc és neje Türr Borbála szeretett vejüket; 
Fehér Ferenc, Fehér Anna férj. Brunner Jánosné 
gyermekeivel, szeretett fivérüket; Auer Ferenc és neje 
Ragitta Julia, Auer Krisztina és férje S. Gschösser 
Lajos, Auer József és neje Frei Mária, szeretett só­
gorukat; továbbá számos nagybátyja, nagynénje, unoka 
testvére, rokonai és barátai. A kedves elhunytnak 
földi maradványai folyó évi augusztus hó 21-én, csü­
törtökön délelőtti 10 órakor fognak a helybeli sír­
kertbe örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent 
mise áldozat f. hó 21-én reggeli 7-edfél órakor fog a 
helybeli róm kát. templomban megtartatni. Ó-Kanizsa, 
1884. évi augusztus hó 20 án. Áldás és béke lebegjen 
hamvai felett.

Zentán a szent Istvánnapi ünnepély alkalmával 
Szekfü György főjegyző az iparoszászló keresztany­
jának férje, úgyszintén Guelminó Alajos, az egyesült 
ipartársulat elnöke egyenkint 2—2 általános takarék- 
pénztári részvényt, 210 — 210 forint értékben ajánlot­
tak fel az ipartanulók ösztöndijára alapítványul.

Telepítési ügy. A kovily-grahovai volt kincstári 
birtokon a házhelyek kisorsolása f. é. aug. 29-én ej- 
tetvén meg, felhivatnak az összes települők, hogy ok­
mányaikkal ellátva, a helyszínén megjelenjenek. Dör- 
ner v. elnök. — Tudtunkkal 209 házhely lesz kisorolva, 
a kisorsolás ünnepélylyel lesz egybekötve és Schmausz 
Endre megyei alispán, Dr Nagy Kálmán titeli szol- 
gabiró, Dörner Márton telepítési elnök és egy törvsz. 
biró jelenlétében történend.

A f. hó 16-án megtartott iskolaszéki gyűlésen 
három állás töltetett be, egy városi és két tanyai. A 
városi állomásra Soltész József, tanyai állomásokra 
Kiss Pál, Tóth József választattak meg.

Hymen. Vnjevich Zakár tekintélyes ügyvéd és 
földbirtokos leányát Ilona kisasszonyt f. hó 23-án 
eljegyezte nánási Oláh József szabolcsmegyei föld- 
birtokos. — Vuits Sándor zentai városi tanácsnok 
eljegyezte néhai Vuits Szvetozár adai ügyvédnek szép 
és müveit leányát, Mariska kisasszonyt. — Szabad­
kán Törley Gyula földbirtokos eljegyezte Karrier 
Etelka kisasszonyt Karner János földbirtokos és vá­
rosi bizottsági tag kedves szép leányát.

A bajmoki szerelmi drámának egyik részese: 
Tóth Julcsa életben marad, a lőseb már egészen be­
hegedt és a leány jól érzi magát s még most sem 
tudja, hogy kedvese Repka Dénes a lövés következ­
tében elhunyt.

Öblath Géza szabadkai lakos nevét „Fehérváriéra 
változtatta.



Szabadka város 64000 drb első osztályú zsindely j 
és 700 drb léc szállítása iránt szept. 2-án,. 75 meter : 
zab iránt pedig szept. 1-én, végre a városi szegény­
ház és rend'írfoglyok részére 1884. évben szállítandó 
élelmiszerek iránt, szept. 8 án 10 % bánatpénz me
lett, árlejtést fog tartani.

Soti J. ó-kanizsai lakos megjárta a szent István 
napi budanesti búcsút, de nem Budapesten, hanem — 
Pali csőn. Augusztus 19-én délelőtt Horgosra utazott 
s onnan elindult a vonaton Budapest felé. A nap me­
legen sütött, megszomjazott és Pahcson jónak latta 
kiszállani egy kis hűtött italra. Vizner bácsi bora na­
gyon jó hideg volt, Sutinak pedig nagyon melege volt 
Hűtőik magát jó idáig, úgy, hogy este fee ekoaul 
a bokrok közé és csak szt. István nap délelőtt ebre 
fel a mikor a búcsújárók Budapesten mar aj tat osságu­
kat is elvégezhették. Keservében beült a kis korcsmába 
és ebédelt, aztán bekeveredett a vendégek köze svarta 
az esti 10 órai vonatot, hogy haza utazzék, hl is in­
dult de sehogy sem tudott az indóhazig jutni, mert 
elnyomta az álom és ismét Palicson virradt. Végre 
21-én este kevesebbet ivott és kiment az indóbazhoz 
várakozni. Várakozott egy pádon és átgondolva a két 
napi „búcsújárást“ — szépen elszenderült s csak ak­
kor ébredt fel, mikor a vonat a pályaudvarba érkezett, 
Gyorsan rohant a pénztárhoz, jegyet kér Horgosra, 
fizetni akar, — nincs a tárca. Fejéhez kap, akkor ve 
szi észre, hogy hajadon fővel van, kalapja is hiányzik. 
Szegény Sótinak ellopták tárcáját, melyben még 40 frt 
50 kr. volt és elvitték kalapját is. Ismét Palicson kel­
lett maradnia. Augusztus 22 én pénzét kereste, de hi­
ába, s valahára aug 23 án reggel kapott egy kis úti­
költséget és kalapot, melylyel aztán szerencsésen (?) 
el is utazhatott. Hogy miként beszéli el a budapesti 
szent István napi búcsút övéinek, azt nehéz volna 
meghatározni. (Szab )

Az országos iparegyesület gróf Zichy Jenő ado­
mányából 600 frtot küldött Szabadka városának, 
hogy az ott alakítandó szővőiskola számára szövő­
székeket vásároljanak. — A szabadkai törvényható­
ság hozzájárulása folytán Szabadkán legközelebb szö­
vőipariskola létesül és ennek berendezésére szolgál a 
fönebbi adomány. A délmagyarországi szövőipar fej­
lesztésére e szakiskola nagy befolyást gyakorolhat.

A katymári ujonan épült díszes Vodica-kápolna 
ünnepélyes felszentelése Kisasszony-napján, vagyis 
szeptember hó 8-án történik, amikorra nagyszerű elő­
készületek tétetnek.

Hrabovszki Balázs 5 kiskorú gyermek atyja s 
helybeli kőmives folyó hó 19-én az esti órákban a 
Ferenc-csatornába ölte magát, A parton hátrahagyott 
ruhái vezettek nyomra es hulláját hosszabb kereses
után ki is fogták.

Babity Lyuba pivnicai lakos 3187 frtra becsült 
ingatlanai szept. hó 12-én elárvereztetnek.

Kvassayné Kun Melanie asszony, a tehetséges 
fiatal irőnő, — mint őszinte részvéttel halljuk pár 
nap óta súlyosan beteg. Állapotát környezete már oly 
aggasztónak tartotta, hogy Bécsből hozattak orvost 
hozzá. A család nagyszámú tisztelői bizonyára meg­
döbbenéssel fogadják e szomorú hirt.

Községbirói salamoni jogszolgáltatás. Az „ügy­
védek Lapja“ beszéli: Péter bepanaszolta Pált a köz­
ségházánál, mert betörte ablakat es kéri ennek ará­
ban elmarasztalni. Pál ezt tagadván, Péter bizonyíté­
kainak előterjesztésére utasíttatik. Péter a falusi zsidó 
korcsmárosra hivatkozik, ki az ablakbeveres jeleneté­
nek tanúja volt. A zsidó koresmáros kihallgattatván, 
előadja, hogy éppen Péter háza előtt állott, amint Pál 
kővel bedobta az ablakát, sőt kevés híja volt, hogy 
a kő a tanú fejét be nem zúzta, ami bizonyára meg­
történik vala, ha gyorsan le nem hajolt volna. Lzek 
után a községbiróság ítélt amint következik : Az ab­
lak árát t a n u köteles megfizetni, 5 lévén 
oka annak, hogy az betört, amennyiben, ha tanú le 
nem hajol, a kő az ablakba nem röpült volna.

Bacs-Bodrogh megye (11,079 n. kim. lakosság 
száma 661,153) takarékpénztári betéte — mint az Mi­
hók Sándornak „Magyarország megyékben“ ciinü mun­
kájából kitűnik — 1883. év végén 15 729,955 írt 
volt. E tekintetben Bács Bodrogh megye a harmadik. 
Pestmegye az első 103.318,045 frt és Pozsonymegye 
a második 19.249,520 frt betéttel.

A szabadka-bajai vonal részére szükséges fel- 
építményi anyagok nem Szabadkára — mint ez a m. 
kir. államvasutak által első ízben kibocsátott hirdet­
ményben jelezve volt — hanem a kapcsoló szerek es 
váltók felerészben a Budapest duuaparti pályaudvarba, 
felerészben pedig bérmentve Szabadkára, a talpfák 
és váltótalpfák pedig felerészben Baján a dunapartra, 
s felerészben bérmentve Szabadkára ajánlandók.

Czernyakov Vukov újvidéki illetőségű péklegényt 
kedvese, Lakatos Kata nevű cigányasszony, szerelem 
féltés miatt revolverrel egyik nemes militicsi-utcai 
kurta korcsmában meglőtte és megsebezte. A tragédia 
főhősei közül egyik a kórházban, a másik a börtönben 
várja a további fejleményeket.

Menetrend a Tiszán. A dunagőzhajózási társaság 
hajói 1884. évi augusztus hó 12-étől a további intéz­
kedésig következő menetrend szerint fognak a Tiszán 
közlekedni: Lefelé. T.-Örvényről Szeged Titelre: ked­
den. pénteken és vasárnap reggeli 6 órakor. Szolnok 
ról Szeged-Titelre: szerdán, szombaton és hétfőn reg­
geli 5 órakor. Érkezik Szegedre: szerdán, szombaton 
és hétfőn délután Szegedről-Titelre : vasárnap, kedden, 
csütörtökön és pénteken reggeli 6 órakor. Szegedről 
Zimonyra: vasárnap és csütörtökön reggeli 6 órakor. 
Fölfelé. Zimonyról Szegedre; hétfőn és pénteken este 
8 órakor, vasárnap és szerdán este 10 órakor. Uj-Be- 
cséről Szegedre : hétfőn, kedden, csütörtökön és szom­
baton reggel 4 órakor. Érkezik Szegedre: hétfőn, ked­
den, csütörtökön és szombaton délben. Szegedről Szol- 
nok-T.-Örvényre: vasárnap, szerdán és pénteken reg­
geli 5 órakor. Szentesről Szolnok-T.-Örvényre: vasár­
nap, szerdán és pénteken reggeli 10 óra előtt nem. 
Szolnokról T.-Örvényre: hétfőn, csütörtökön és szom­
baton reggel 5 órakor. A kedden es pénteken Szeged­
ről lefelé menő személyszállító hajók Titelről egyene­
sen Újvidékre közlekednek és onnét esti 7 óra előtt 
nem térnek vissza Titelbe. A kedden és szombaton 
Budapestről lefelé menő és a szerdán és vasárnap 
Zimonyról fölfelé menő póstahajók Zalánkeménnél a 
Szeged felé közlekedő hajók vegyes szolgálatot végeznek.

Halálozás. Fájdalomtört szívvel jelentik alulírot­
tak feledhet len szeretett nő, illetve anyjuk, nővérük, | 
napájuk, sógornőjük és nagyanyjuk Both szül. Both 
Bozáliának t. évi aug. 19-én délután 6 órakor, elte 
57-ik, boldog házassága 88 ib évében történt gyászos 
elhunytét. A boldogultnak hűlt. tetemei f. hó 21-én 
d. u. 5 órakor fognak a helybeli izr. sírkertben örök 
nyugalomra tétetni. B.-Almás, 1884., évi augusztus 
20-án. Férje: Both Ignác. Gyermekei: Mosin, Teri, 
Adolf, Mari, Lajos, Bertha, Nándor, Miksa. Nővérei: 
Jozefa férj. Manheim, Netti férj. Lufschücz. Vejei: 
Dr Sági Samu, Sági Gyula, Heisler Mór, dr. Bányai 
Miksa. Menyje: Hermin szül. Lővenstein. Sógorai: 
Beck Mór, Manheim FülÖp, Lufschücz Károly, Both 
Ferdinand, Both Vilmos. Sógornői: Beck Jozefa szül. 
Both, Both Johanna szül. Weisz, Lőventritt Anna 
szül. Both, Both Lujza szül. Weisz, Both Bózsa szül. 
Schöffer. Unokái: Sági Eszti, Bányai Aranka, Both 
Pál. Béke lengjen hamvai felett!

Tanitógyűlés Béregen. Folyó hó 21 én tartották 
meg a csataaljai esperesí-kerület tanítói évi gyűlésü­
ket Béregen. Jelen voltak a kerületi esperesen kivül 
többen és a tanítók kettő-három kivételével mind. 
Vendégekül szerepeltek a gyűlésen: Budanovics Jó­
zsef, béregi jegyző Béla fiával Szakmárról, Peucz 
Ádám, garai jegyző, Grosser Lajos, béregi ^segéd- 
jegyző és Alföldy nyug. megyei csendbiztos. Elnöklő 
esperes a gyűlést megnyitó beszédében hangsúlyozta 
a jó viszony szükségességét, úgy a lelkészek és taní­
tók, valamint maguk a tanítók között; és a tanítás 
egyöntetűsége végett a módszertani értekezleteket, 
melyeket az iskolai igazgató és a tanítók időszakon- 
kint tartsanak. A megnyitó beszéd után Tóth Márton 
kerületi jegyző helyébe, kinek 12 évi működéséért 
jegyzőkönyvileg köszönet szavaztatott, Burányi dau- 
tovai tanító választatott meg, ki elfogadván a jegy­
zői tisztet, felolvasta a tavalyi gyűlés jegyzőkönyvét 
és a főtanfelügyelő leiratát, mely úgy a gyűlés me­
netéről, mint több tanító kidolgozott tételéről dicsé- 
róleg szól, mig egyes tanítok beadott dolgozatait, 
mind tárgyilag, mind alakilag hiányosaknak tünteti 
fel. Ezután esperes úr a tankerületi iskolalátogatás 
azon megjegyzésére figyelmezteti a tanító urakat, hogy 
a legtöbb iskolában a tanító nem jegyzi be a naplóba 
az óránkinti tananyagot. Ezt részünkről is megróván- 
dónak tartjuk; mivel ezen eljárás a közép'anodákban 
is felette célirányosnak bizonyult be, már csak azon 
tekintetből is, hogy ez által a tanár vagy tanító mint­
egy önmagát ellenőrzi és ösztökéli, hogy az előirt 
tananyagot elvégezze. Most követhez, tt a gyűles leg­
érdekesebb pontja: a feladott és a tanítók által ki­
dolgozott tételek felolvasása. Ez a tanítói gyűléseken 
az értelmiség versenye. Az első tétel a következő: 
„Váljon az oktatás tárgyi és alaki céljának minél biz­
tosabb elérésére mely olvasókönyvek használhatók na­
gyobb sikerrel, azok-e, melyekben a közhasznú isme­
retet szakma szerint (ktilön-külön csoportba foglalva 
a földrajz, történelem, természetrajz stb.) vagy pedig 
azok, melyekben a mondott ismeretek a központosító 
tanmenet szerint a földrajzra, mint alapismeretre fek­
tetve, adatnak elő ? A megokolasnal az ide vonatkozó 
tanítási elvek különös figyelemre lesznek méltatan- 
dók.“ A felolvasók ki A erős eszmecserét keltett Bu­
rányi és Penniuger ta[]_tó dolgozata ; e kettő úgy lát­
szik a csataljai kerti -t tanítóinak krémé je. Mind­
kettő dolgozatának vol ak pártolói. Mi is kimondjuk 
bírálatunkat. Burányi dolgozatában nagy olvasottsá­
got áruit el, vagyis hogy szorgalommal lapozgatva e 
módszertanokat, az azokban foglalt tanítási elvekhez 
hű elméletben megokolva a központosító tanmenet 
célszerűbbségét. Penninger meg saját én-jének tapasz­
talásából, az olvasókönyvet mintegy kezében tartva, 
ismeretes olvasmányokkal illusztrálva, — kézzeltog- 
hatólag bizonyítja a földrajzra, mint alapismeretre 
fektetett tanmenet célszerűségét. Burányi dolgozata 
megfelelőbb a tétel betűinek, Penninger dolgozata 
meggyőzőbb, tekintve a feladvány célját. A második 
tétel gyakorlati tanítás volt. Itt Bugyáki béregi ta­
nító tűnt ki egy sokac gyermek magyar feleletei ál­
tal. A gyűlés végeztével esperes úr köszönetét mon­
dott a vendég uraknak érdeklődésükért a tanügy iránt, 
köszönetét az egyházi és világi tanférfiaknak szíves 
közreműködésükért és kölcsönös szeretet- és tiszteletre 
buzdítván őket, a gyűlést bezárta. Mi e sorok Írója 
rendkívül nagy horderőt tulajdonítunk az ily tanítói 
gyűléseknek: a tanítók ismeretköre tágul, a kölcsö­
nös viszony a tanférfiak közt bensőbbé lesz, a laiku­
sokban érdeklődést keltenek a tanügy iránt, miáltal 
a tanügy fontosságáról való öntudat napról-napra job­
ban felébred. Béreg a gyűlés napján mind a temp­
lomban, mind künn ünnepi szint öltött. Gyűlés után 
Bugyáki helybeli tanító úrnál társasebéd volt, me­
lyen a magyar fűszer, a jókedv és telköszöntés nem 
hiányzott, r. 1.

Az Újvidéken megtartott tanitógyűlés alkalmából, 
augusztus 25-én az Erzsébet szállóban hangver­
seny tartatott a következő müsorozattal: 1. „Magyar 
népdalok,“ énekelte a zenta-kerületi egylet. 2. „Az 
orvvadász,“ Tomasovicstól, solo énekelte Bachmanu 
Antal. 3. „Három a daru“ Tompától, szavalta Har­
sány! János, zentai tanító. 4. „Isten tisztelete a ter­
mészetben,“ női négyes Schuberttól, énekelték Helvey, 
Groszinger, Hlavács és Tóth kisasszonyok, Petrik 
Ferenc zongorakisérete mellett. 5. a) Mozart Adagio-ja, 
b) Székely Bhapsodiá-ja; zongorán előadta Kailbach 
Anna kisasszony. 6. „Holló“ Allan Etgar-tól, előadta 
Czehe Győző, zentai igazgató. 7. „A kürtös“- Proch 
férfikara; énekelte az újvidék-kerületi egylet. A hang­
versenyt táncfüzérke követte.

Uj cégek. Lobi Mátyás gabonakereskedési és bi­
zományi üzlet tulajdonos Ó-Becsén, bejegyeztetett az 
újvidéki kir. törvényszéknél 1884. május hó 26-án. -
I Ujpaláukai előlegezés! egylet mint szövetkezet, uj 
igazgatósága bej. az újvidéki kir. trvszéknél ápril 22. 
— Gajdobrai I. előlegezés! egylet mint szövetkezet, 
uj igazgatósága bej. az újvidéki kir. trvszéknél május 
12 — Petro váci önsegélyző pénztár-egylet, uj igaz­
gatóság tagjai bej. az újvidéki kir. trvszéknél ápril 22.

A magyarorszagi községi és körjegyzők orszá­
gos központi egylete szept. hó 17-én délelőtt 9 órakor 
Budapesten a megyeház nagytermében tartja évi 
rendes közgyűlését. E közgyűlésre a megyei jegyzői 
egyletek mint rendes tagok, az egyleti elnökök utján,

nemkülönben a pártoló tagok, a következő megjegyzé­
sekkel hivatnak meg. I Az országos központi jegyzői 
egylet rendes tagjait képező megyei jegyzői egyletek 
küldöttei megbízó leveleiket avagy a kiküldésre vonat­
kozó jegyzőkönyvi kivonatokat a közgyűlést megelőző 
napon Budapesten, az uj világ-utcai „Arany sas“ című 
szállodában székelő országos központi egyleti főjegy­
zőnél okvetlenül mutassák be. II. Minthogy az eddig 
évenként élvezett mérsékelt áru menetjegyek kinye­
rése iránt a vasúti és gőzhajózási társulatok igazga­
tóságainál az elnökség által a mai napon a lépések 
megtétettek, felhivatnak a megyei jegyzői egyletek 
elnökei s általuk a küldöttek, valamint a pártoló ta­
gok, mikép az évi szept. hó 5-ig a központi egyleti 
főjegyzőhöz arról, hogy a közgyűlésen megjelenni szán­
dékozók mely vaspálya vagy vaspályák, avagy gőzha­
józási közlekedési vonalakat kívánják igénybe venni, 
szóval arról: hogy hány darab ilyen mérsékelt áru 
menetjegyre jogosító igazolványra leend szükségük 
okvetlenül jelentést tegyenek, hogy a veendő jelen­
téshez képest a kérdéses igazolványok ideje korán 
a közgyűlésre utazók részére megküldhetők legyenek. 
III. A megyei jegyzői egyletek elnökei s nemkülön­
ben a központi jegyzői egylet pártoló tagjai felhivat­
nak, hogy azon esetben, ha az évi tagsági dijakat ed­
dig a központi pénztárba be nem fizették volna, a 
netaláni hátralékokkal együtt a számadás pontosan 
leendő elkészithetése tekintetéből is, ez évi szept. hó 
5-ig Szabadházy Andor egyleti pénztárnokhoz Buda­
örsre, legkésőbb azonban a közgyűlést előző napon 
befizetni, illetve befizettetni tartsák mellőzhetlen er­
kölcsi kötelességüknek. IV. Végül tudomására hozatik 
az országos központi jegyzői egylet tagjainak, mikép 
az uj világ-utcai „Arany sas“ szálloda tulajdonosának 
értesítése szerint a közgyűlés tartamára az egyleti 
tagok részére mérsékelt árak mellett szobák fognak 
rendelkezésre bocsáttatni, mivégből az ezen kedvez­
ményt igénybe venni szándékozók erre vonatkozó ér­
tesítéseiket, a további intézkedés ideje korán leendő 
megtehetése szempontjából, szintén ez évi szeptember 
hó 8-ig a központi egyleti főjegyzőnél tegyék meg.

Színházi jelentés. Alulírott mély tisztelettel tu­
datom szab. kir. Zombor város n. é. közönségével, 
hogy kitünőleg szervezett társulatommal, melyet a vi­
dék legjobb s előnyösen ismert erőiből állítottam össze, 
előadásaim sorozatát f évi szeptember hó első nap­
jaiban megnyitó előadásul „A bőregér“ 3 telvonásos ki­
tűnő operettel megkezdem. A műsora budapesti nemzeti, 
és a népszínház, — továbbá a világirodalom legújabb 
darabjaiból van összeállítva. A működő társulat névsora. 
Nők: Bác-mé-Liptay Laura, első operet e és népszínmű 
primadonna. B-.cskay Julcsa, coloratur Operette és 
népszínmű éne esnő. Békéssy Bózsa, első drámai és 
vígjátéki szende. Ellinger Ilonka, szende és Operette 
Soubrette. Lruerné, anya és komikáné. Maár Julia, 
drámai és vígjátéki szende. Mándokyné Emma, opera pri­
madonna. Ábrányi Mariska, Angyal Ilka, Csekő Orzsi 
Aranka, Makayné, Mikeyné Tinka, Morvayné, Ta­
kácsáé Lenke, Szőllősy Hermina, kardalosnők és se- 
gédszinésznők. Férfiak: Bács Károly, társalgási és 
jellemszinész. Csatár Győző, első népszínmű és operetté 
énekes. Füredy József, komikus. Hunfi Imre, első te­
norista. Hunyady József, népszínmű énekes és bariton. 
Konti József, karnagy. Kövessy Albert, bonvivant és 
operette-komikus Makay Zsigmond, súgó. Mándoky 
Béla, igazgató és hős színész. Mikey Lijos, első ko­
mikus. Morvay Antal, első szerelmes. Veress Sándor, 
apa és drámai színész. Tollagi Adolf, másod komikus. 
Lauer Béla, Takács József, Báthori István, Parányi 
Adolf, Komjáthy Aladár, kardalosok és segédszinészek. 
A színtársulatnak saját zenekara van. Ezen alkalomból 
tudatom a n. é. közönséggel, hogy 20 előadásra bér­
letet nyitok a következő árakkal: Proscenium páholy 
64 frt. Páholy 56 frí. Zsölyeszék az 1—2. sorban 16 
frt, a 3—6. sorban 12 frt, a 7—8. sorban 9 frt 60 
kr., a 9—10. sorban 8 frt. Erkélyszék az 1 ső sorban 
16 frt, a 2 ik sorban 9 frt 60 kr. Karzati ülőhely 4 
frt 80 kr. A bérletben a nemzeti és népszínház műsor 
darabjai fognak színre kerülni. Az operettek és jelme­
zes darabok oly gazdagon és díszesen vannak kiál­
lítva, hogy bármelyik fővárosi színházzal versenyez­
nek. A bérlet eszközlésével Kövessy Albert szintár- 
sulati tag van megbízva. Magamat és színtársulato­
mat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva ma­
radok tisztelettel Mándoky Béla, a szabadkai színház 
igazgatója. — Mándoky Béla a szabadkai színház igazga­
tója városunkba érkezett az intézkedéseket megtenni, 
hogy jól szervezett színtársulatával, szeptember hó első 
napjaiban működését megkezdhesse. Az igazgató a 
színházat nagy ünnepélyességgel és prologgal óhajtja 
megnyitni.

Az újvidéki kir. főgymnasiumban a beiratások 
f. évi aug. 31. és szept. 1. és 2. napján lesznek min­
dennap reggeli 8 és 12 óra között. Ugyanezen napok 
délutánjain lesznek a javító és pótvizsgálatok. A ta­
nulók szüleik, vagy azok helyettesei kíséretében is­
kolai bizonyítvánnyal tartoznak megjelenni. Újvidéken, 
1884. aug. 20. Az igazgatóság.

Cegtörlés. Az Ó-Becsén eddig fenállott Schwarz 
és Löbl-féle cég töröltetett az újvidéki kir. törvény­
széknél május hó 26 án.

Vásárok a megyeben szeptember hóban: B.-Al­
máson 14 én. — Baján 21-ikét megelőző vasárnap. — 
Bezdánban 29 én. — Csantavért 24-ikét megelőző hét­
főn. — B.-Földvárt 21-én. — Hódsághon 29-én. — 
Martouoson Mária névnapja utáni héttőn. — Moho- 
lyon 30 án. — Ó-Kanizsán 1-én. — Szt.-Tamáson 20-án.
— Szabadkán 8 án. — Temerinben 4 én. — Uj Sziva- 
con 23-án. — Uj-Verbászon 12-ikét megelőző hétfőn.
— Zsablyán 29 én

Baja, 1884. évi aug. 24.
(Istváu-bál. — Szárnvvasut. — Drescher lemondása. — Tűzoltó egy­

letünk kioltatása. — Tolvajlások.)

Nálunk már megszűntek a nyilvános táncvigal­
mak vonzóknak lenni, csak a Szt. István napi lökérti 
bál az egyedüli, mely még fenn tudja tartani öröklött 
jóhirét. Ott láttuk most is városunk szépeit teljes 
számban, s a vidékiek közül is igen sokat, kik bizo­
nyára egy jól töltött mulatság kedves emlékét vitték 
magukkal a sok titkot rejtegető lövőkerti fasorok alól; 
hol egy idő óta pezsgőbb az élet, és nem kell rettegni



attól, hogy ezen annyi enyhet nyújtó fasor, az egész ' 
kerttel együtt a nálunk honoló közöny átkától fog 
megsemmisülni.

Sokan az ide érkezett vidékiek közül megtekin­
tették a már építeni megkezdett vasutat, mely a vá­
rost délnyugati irányban fogj i átszelni.

Valóban hangya módra dolgoznak az egész vo­
nalon, s a kisajátítás munkálataim ár nagyban tulynak, 
a kisajátított területeken már serényen dolgoznak, 
úgyszintén az indóházon is, mely a vásártéren lesz 
imponzanssá téve e tágas tért, s esetleg egy kellemes 
kiránduló helyet alkotva nekünk, kiknek most egye- | 
bünk nincs, mint a lökért, s a Pandursziget, ez utóbbi 
azonban lévén a szúnyogok és békák tanyája, s ezen­
felül a mellette elvonuló Sugóvica sötétzöld vizének 
párolgó illata, vajmi kevés épülésére és üdülésére szol­
gál a kedélynek és testnek ; pedig hát van arra köz­
gyűlési határozat, hogy a töltés átvágassék, azonban j 
ez valószínűleg el lett felejtve, pedig e kolerás időben 
nagyon könnyen lehet okozója e járványfészek egy 
borzasztó bajnak.

Legnagyobb kár esik a szőlők és kertekben, 
hol a félig érett gyümölcsök vesznek kárba, azaz, 
hogy nem is kárba, mert a bajai piacra jönnek, hol, 
dacara a szorgos rendőri felügyeletnek, mégis jó rész­
ben árúba bocsáttatnak.

A baja-szabadkai szárnyvonal még ez év végén 
jl-sz áradva a közforgalomnak, s akkor majd tán kissé 
felélénkül piacunk, mely már a végelgyengülés stá­
diumába jutott.

A vasútépítés hírével egyszerre szárnyalta be a 
xHj.j.-t az is, hogy Drescher Ede polgármester állásá­
ul lemondott. Ez ember visszalépése, ki városunk 
kultúrtörténetének oly hatalmas tényezője volt, ki 
emberfeletti küzdelmet tanúsított egy egy helyes ha­
ladó pont kivihetéseért, veszteség, mert most aligha 
akad ember, ki helyét betolthetné; visszalépéséről kü­
lönféle hírek szárnyalnak, s ép most, midőn e sorokat 
irom, áll a rendkívüli közgyűlés, mely lemondását 
tárgyalja.

Hogy sokat köszönhet Baja városa Dreschernek, 
azt még ellenségei sem vitathatják el; mert ma már 
nálunk minden szabályozva van, a vágóhíd, keresk. 
iskola, Fröbel kert, a nyugdíjintézmény, mind az ő 
nevét hirdetik, s ezenfelül a közigazgatási eljárás 
kellő niveaura emelkedett.

Egy volt — a mi valószínűleg visszavonulásá­
nak indoka is — a mit nem helyeseltek: hogy ille­
téktelenül beavatkozott a kath iskolák belügyeibe, a 
mint azt a miniszter is kimondta; — egyébként in­
tézkedései csak jó és hasznosak voltak alapjai, ezért 
sajnálja is mindenki visszalépését.

Hogy teljes képet adjak, előadom még, hogy 
tűzoltó egyletünk halálán van, azaz hogy már nem 
életképes, és mégis, midőn mozgalom indult meg a 
szervezkedés végett, magi az egylet tisztikara vetett 
gáncsot és meggátolta a tagok beléphetését, a mennyi­
ben az aláírási iveken feliratkozottakat az ajánló 
könyvbe beirni valamennyit nem engedték, mert ugyanis 
midőn látták, hogy tömegesebbek az aláírások, egy­
szerre csak elzárták a könyvet s abba senkit beírni 
nem lehetett, pedig tagokra oly szüksége van tűzoltó 
egyletünknek, mint az embernek a kenyérre, mert a 
mostani tagok, jórészben gyermekemberek, kik félnek 
a lángot csak meglátni is.

Tétetett a választmányhoz előterjesztés, mire is­
mét egy az előbbi eljárást megerősítő intézkedés té­
tetett, s a nélkül, hogy az alap szabályszerű kérelem­
hez képest közgyűlés hirdettetett volna, egyszerűen visz- 
szautasitották, hanem adtak helyette egy számadásaiban 
teljesen helytelen bilanceot, melyben sokkal kevesebb 
van pénztári maradványként kitüntetve, mint tényleg 
az előterjesztett számok összeadása folytán marad, 
(hisz a múlt évi bilance is 81 írttal differált szerk.) 
és mindezekkel be kell érni.

Most minden alszik, várja az újévet, hogy ismét 
felszínre kerüljön, hogy élet önthető legyen ezen hu­
mánus egyesületbe.

Ablakokon járnak be házainkba a tolvajok, hanem 
egyet a múlt héten, Töltsch Mihályt, nyakon csípték 
és most elmélkedhetik tettei felett. E 22 éves gyer­
mek már 8—9 éve rendszeresen űzi a tolvajlást, s 
ezért 12 éves kora óta többet töltött a börtönben, 
mint ide künn. ífemo.

Z0MB0RB0L-KALÄHD0SRÄ.
(Karcolat.)

Augusztus 17.
Szép hosszú alkotmány, melynek szerkezete visz 

szavihetö a fönikiaiak idejére, anyaga valahol a bér­
ces Árvában hallhatta valamikor a zabkalász ábrán­
dos suttogását, mig a kérlelhetetlen végzet megiri­
gyelte boldogságát, elszakították hazájából, hosszt! 
szeletekre vagdosták deli törzsét, megtették deszkának 
s építettek belőle egy vízi szörnyeteget, melyet a mo- 
nostorszeghi magyar tengerészeti műszavak zsebszó­
tára szerint kompnak neveznek. És ez a vízi szörnye­
teg, melynek bús nyögését annyiszor nyelték el már 
a szőke Duna habjai, a mint kapaszkodva ballagott 
terhével a túlpartra, most itt horgonyzott nálunk a 
Ferenc-csatornának vitorla erdejében, csakhogy egé­
szen uj kiadásban, alig lehetett ráismerni. Abból a 
szerény sokac kompból valóságos udvari yacht lett, 
szép zöld nádtetővel, megrakva bőven zászlókkal és 
lampionokkal, belsejében pedig hallgatva nyújtózkod­
tak a hosszú asztalok és lócák, melyeken csak úgy 
koketirozott az az 5 darab fehér kenyér, mely telje 
sen arra a mustrára lett építve, a minőkkel a bibliai 
5 ezer ember lett megvendégelve, míg túlparton a 
két lóereju gépezet csendesen fumigálta a világ hiú­
ságait s egykedvűen bámult a reggeli levegőben.

A matrózok nagyban készülődtek, a ládákat be­
rakták, a yacht villany battériáit elhetyezték, mely 
pediglen állott egy Horvátovies féle sörös ütegből és 
egy nem tudom milyféle boros ütegből, és várták az 
utasokat, kik nemsokára úgy reggeli 6 óra tájban 
mutatkoztak is a láthatáron, mindnyájan valóságos 
zombori dalárok vagy 23-an.

Volt ottan gondos családapától kezdve, a leg- 
goudtalanabb fiatal emberig, a legkeményebb basszus­
tól a leglágyabb tenorig mindenféle árnyalat.

A jel megadatott, mi mindnyájan beszállottunk, 
a gép azután egy hosszú kötél segélyével a yachttal 
összeköttetésbe hozatván, méltóságteljesen, akár csak 
egy penzióba tett fregatt, megindultunk.

A táj elragadó volt, jobbról és balról óriási élénk 
nádfalak, a nádifjuság zöldszínével, melylyel enyelgett a 
reggeli szellő, mig sűrűjében egyhangúan koncentiroz- 
tak a békák és stimmeltek a szúnyogok, hogy szinte 
öröm volt hallgatni.

Hanem hát mit nekünk panoráma, jobban fes­
tett most asztalunkon az a gyönyörű, piros pozsgás 
egészséges szalvaládé, a leggyönyörűbb alpesi hegy­
vidéknél, és neki ültünk a reggelizésnek.

Állott pedig az dallamos szalvaládéból, minthogy 
egy kupéba utazott a dalárda kottáival, igy alkalma 
volt a hangmüvészet terén tanulmányokat tehetni, to­
vábbá méltóságteljes szalámiból, mely körülbelül olyan 
tekintély kollegái között, mint a háziúr házmestere 
előtt.

Ettünk, hogy öröm volt nézni, azok a csendes 
vérű családapák, kik reggelinél még a kifli hegyét is 
alig merik megenni, félvén, hogy gyomrukat megter­
helik, azokat a patent Huck-féle szalvaládékat, me­
lyek felértek egy 7 cmteres hólgesószszal, úgy gyűr 
ték magukba, hogy utána egy negyven napos Tan- 
ner-féle koplalásnak oda sem néztek volna, hát még a 
fiatalabbja, volt olyan, a ki egy egész szalvaládét, 
mint a taliáti a makkaroiiit, csak úgy köun 
gába szivogatta.

yedén ina 

De ez még mind csak semmi, a patent Hűek le­
győzte a gőzt, a villanyt, sőt még az ezután feltalá­
landó minden egyéb mozgató alkalmatosságokat is.

A mi járművünk, mely eddig, minthogy fizikus 
nem vagyok, igy megmondani sem tudom, miféle fi­
zikai sebességgel haladt, csak úgy paraszt ésszel any- 
nyit mondhatok, hogy egy végelgyengülését érző csiga 
gyorsaságát megközelitette, mert a gépész, ki a túl- j 
parton baktatott a gépe után, folyton azon tanako­
dott, természetesen felénk nézve, hogy ugyan az a 
patent Hűek, a kolbászok rendjéhez tartozik-e, vagy 
pedig csak valami csodálatos vöröshagyma.

Hanem hát ez nem tartott soká, a gépész is meg­
kapta a maga dukálmányát belőle és evett, mint a 
puszták oroszlánja, csak amúgy bicska nélkül, de az­
tán, mikor az a hideg szalvaládé elkezdett a mi gé 
pészünkben melegedni, egyet fohászkodott, megcser- 
ditette ostorát, az a két kis sokac szürke mintha csak 
mesebeli táfossá változott volna erre a hangra, elkez­
dett galoppirozni, hogy még nézni is irtóztató volt, 
így csak egy őrült komfortáblis ló vágtathat, mig 
utánuk a gépész, a mi jámbor sokacunk mintegy meg­
vadult furia a lángostorral kocogott, hogy ra-;g a parti 
tücskök is rémültökben öngyilkossági szándékkal mind 
a vízbe ugráltak, és az így tartott egész Monostor- 
szeghig; az Adelinának kazánja legalább is tízszer 
megpattant volna ily gyorsaságban, mig a mi soka­
cunk ettől a patent Huck-féle fűtő anyagtól akár a 
Fekete tengerig futott volna.

Monostorszegh határába érve, tiszteletünkre meg- 
dördültek a mozsarak. A kép nagyszerű volt, dörgő 
mozsár, lőpor-füs’', őrülten galoppirozó tátosok, utánuk 
egy szalvaládival jólakott vágtató sokac s egy úszó 
bár1 a tele énekszóval.

A kikötőben a mozsárlövésen kivül ott várt még 
bennünket Monostorszegh derék jegyzője, az általános 
kedveltségű Jocó bácsi, egy szép közönségnek élén, 
mondanunk sem kell, hogy a fogadtatás igen szívé­
lyes volt. Ezután csónakokra szálltunk és szép hadi­
rendben a község felé vonultunk. Innen rövid idei 
tartózkodás után átvitorláztunk Kalandos szigetre, mely­
nek legkiállőbb pontjára volt sátorunk ütve.

Szép nagy sziget az a Kalandos, melynek legki­
válóbb terméke a szúnyog, és legnevezetesebb épülete 
a csárda, melyről a monda azt tartja, hogy midőn a 
baranyai szúnyogok egy királyát a bácskai szúnyo­
gok prince egy elkeseredett párbajban legyőzte, a 
szegény baranyai szúnyog-király haldoklása közben 
egy vakandtúrást szúrt meg, mely attól megdagad­
ván annyira, hogy belőle örök emlékezet okáért a ba­
ranyai részre kifaragták ezt a jeles csárdát, mely 
annyira van Bácskától, hogy a ki benne trüsszent, 
hát Bács-Bodrogh vármegyéből is meghallja a prositot.

Alig, hogy a szigetre értünk, majd hogy árpa­
cukorrá nem változott valamennyiünk, pláne még kar­
mesterünk, kinek még az újjá is hangvilla, ha akarja, 
uram fia, egy negyed óra múlva halljuk a szúnyogo­
kat, amint a tenor prímet csinálják, majd melyek a 
tenor secundót fújják, mi lehet az, csak nagy nehe­
zen konstatáltuk, hogy bizony azon szúnyogok, me­
lyek a tenoristákra szálltak és jólaktak, tenorra stim- 
melődtek, melyek a bassusra szálltak, bassusra stim- 
melődtek, egy egész generáció félóra alatt ki lett 
művelve.

De hát mit nekünk szúnyog, hozzá lehet ahhoz 
is szokni, hogyha ilyen musikalis kedélyüek.

Különösen ez alkalommal, midőn a mi Jócó bá­
csink személyes fővezérlete alatt rotyogott a nagy 
bográcsokban az a fölséges halászlé, melytől még a 
legsímább torkú tenoristának is olyan garádicsos lesz 
a torka, hogy alig győzi borral simítgatni.

A halpaprikás olyan volt, hogy még a halnak 
is passiója volt ilyen fölséges lében végezni vizipá- 
lyáját, hát még a bor, mintha csak rúgós madracot 
nyeltünk volna valamennyien, olyan szívesen szaladt 
le arra a jó alapra, hogy még az is ismerte tőle a 
kottát, a ki eddig csak hírből hallotta.

Egyszóval kitünően mulattunk, volt ének any- 
nyi, hogy most talán még a szúnyogok is fújják a 
Csicsónét, volt léggömb feleresztés, sokac lány, kóló, 
rakétázás, hogy csak a késő alkony vetett véget, mi­
kor is jónak láttuk visszaindulni.

A mi kedves házi gazdánk, Jócó bácsinak tisz­
teletére elfújtunk egy búcsúdalt, elbúcsúzva egyszers­
mind vendégeinktől, kik megtiszteltek bennünket je­
lenlétükkel és visszatértünk hajónkra.

Csakhogy most az a gépezet szépen csendesen 
haladt; nem akarta megzavarni a nádasok csendes 
lakóit, melyet annál inkább zavartunk meg mi. A jó­
kedv még most is pezsgett, az öregebbek megpróbál­
ták a nyugodalmat, lefeküdtek a hálóterembe, mely 
csak abban különbözött a komp egyéb részeitől, hogy 

I nem volt zöld nádfedél alatt, hanem a teteje a csillagos

ég, a derekallja pedig az Öreg kompkötél, az csak fárad 
sokacnak való, nem pedig komótos fekvéshez szokott 
dalárdistának.

Két óra éjfél után volt, midőn Zomborba értünk. 
Elfelejthetetlen kirándulás.

§ .... ■ @y.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁft ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.
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Nyilatkozat és önvédelem

A „Zombor és Vidéke“ cimü lapnak augusztus 
hó 14-én megjelent 98. számában bizonyos Müller 
Gfyula ellenem egy cikket kozol, melyben úgy va­
gyok feltüntetve, mint aki megválasztatása alkalmával 
„egy két embert megvesztegetett“, ki „hamis erkölcsi 
bizonyítványokat állított ki“; és mint olyan, ki az 
„alispán kegyence“ volna.

Kötelességemnek tartom ezekre válaszolni a kö­
vetkezőkben. Tény, hogy midőn 1881 ik évben jegy­
zővé választattam, az ellenpárt bűnfenyitő feljelentést 
adott be ellenem, mintha én egy választónak, névsze- 
rint Tercsi János ellenpárt! főkortesnek pénzt Ígér­
tem volna, hogy ő és emberei reám szavazzanak. Tény 
továbbá, hogy a zombori kir. törvényszék három év 
után vád alá helyezett, az egyetlen ellenséges tanú 
Percsi János állítása folytán. Tény, hogy a kisebb­
ségben maradt és veresége folytán felbőszült ellen­
párt három év ó"a gyűjti a pénzt nyilvánosan és tit­
kolódzás nélkül.

Igaz, hogy én áldozata vagyok egy választási 
heccből eredt törvényes formalitásnak. E formalitás 
hozta magával, hogy fel leszek függesztve hivatalom­
tól oly perben, melyet el nem veszíthetek és elveszí­
teni nem fogok, ha igazságszolgálta’ás van Magyar- 
országban !

Először hiányzik ellenem a büntetendő cselek­
mény tényáliadéka; mert a büntetőtörvénynek reám 
citált szakasza a képviselőválasztásokat szabályozó 
1874-iki törvényből van szószerint átvéve, tehát csak 
képviselőválasztásokra vonatkozik és vonatkozhatik, 
mert különben hajmeresztő és nevetséges abszurdu­
mok következnének abból, ha e szakaszt, jegyzői, bí­
rói, tanítói, stb. választásokra akarná valaki kitágí­
tani és kiterjeszteni, melyre senki sincs jogosítva.

Én volnék Magyarországon az első és utolsó, kire 
e szakaszt a képviselőválasztásokon kivül — alkal­
mazná a törvénykezés.

De ha e szakasz reám is volna alkalmazható 
egyetlenegy tanú, ki ellenséges indulatát maga is be­
vallotta, bizonyságot nem tehet ellenem.

Mi az ál Utólagos „erkölcsi bizonyítvány hamisí­
tását“ illeti: igaz, hogy én Percsi Jánosról oly bizo­
nyítványt állítottam ki, hogy ő szőlőkarókat lopott s 
ezért büntetve is volt. Ezt azonban nem én fedeztem 
fel róla ; ezt a bizonyítványt aláírták az akkori köz­
ségi elöljárók, a mely körülményre megesküsznek.

Ha tehát ily ellenség ellenében, a minő Percsi 
János, én is a megengedett önvédelem fegyverét hasz­
náltam : tisztességes ember engem bizonyítvány hami­
sításról nem vádolhat.

Török Endre volt ellenfelem ellen szintén ada­
tott be ugyancsak e jegyzőválasztás alkalmából egy 
bűnfenyitő feljelentés, hogy a községi választásokra 
jogosított özvegyek meghatalmazásait hamisította volna. 
E vád valamivel súlyosabb mint az, mely ellenem 
emeltetett, dacára annak, Törö< Endre urnák eddig 
nem történt semmi baja.

Én mint jegyző, mi hivataloskodásomat illeti, 
tisztán és mocsoktalanul állok mindenki előtt. Az el­
lenem folyamatban levő izgatás a kisebbségnek sze­
mélyem ellen forduló zaklatása, mely lelkiismeretlenii- 
szittatik némely hivatalos és nem hivatalos úri embel 
rek biztatása által.

Sajnos, hogy ügyemben a politikai pártoskodás 
piszkos keze még a törvénykezés szentélyébe is belenyúl

Legrosszabb esetben is: hivatalomat nem veszít­
hetem el. Mert a büntető törvénykönyv világosan ki­
mondja, hogy választási visszaélésekért hivatalát csak 
az veszítheti, ki e visszaélések elkövetésekor már hi­
vatalban volt.

Én pedig akkor még jegyző nem voltam. Fájda­
lom, hogy még nem találkozott illetékes ember, ki ezt 
a filipovai kisebbségnek megmondta volna, mely csakis 
azért izgat, gyűjt, rágalmaz, hogy új választásra ke­
rüljön a dolog. Történik pedig ez oly községben, hol 
egykor a kisebbség 5 évig áskálódott saját kitűnő 
tanítója — Turnovszky Ferenc ellen, ki dísze volt a 
bácsmegyei tanitó karnak. Ha ily feddhetlen ember 
tűrte az üldöztetést; tűröm egy ideig én is.

Végül megjegyzem, hogy én az alispán urnák 
— legnagyobb sajnálatomra — kegyence n*m vagyok, 
mint ezt a „Zombor és Vidéke“ állítja. Mert ha az 
volnék, úgy az alispán ur nem hallgatná végig azon 
ostobaságig rosszlelkű rágalmakat, melylyel a kisebb­
ségben maradt ellentábor izgatói engem nála időről- 
időre denunciátnak. A „Zombor és Vidéke“ az ő hülye 
taktikájával az alispán urat terrorizálni szeretné, ki 
úgy hiszem nem igen ijed meg holmi Müller Gyulától, 
ki csak azóta lett ellenzéki, mióta nem sikerült neki 
a megyénél az árvaszéki üluökséget elnyerni, lótott- 
futott az alispán és főispán urakhoz, de eredményte­
lenül; haza menvén, az első politikai cik <ében megírta 
a „talpayalókat“. Tehát azon nem lehet csodálkozni, 
hogy nincs megelégedve az alispáni igazságszolgálta­
tással. Miután pedig cikkíró ur előbb mintsem az 
erre egvedül illet kés alsó és felső bíróságok ügyem­
ben érdé nlegesen vég-ztek vo nt, hazug és rágalmazó 
cikkében engem mint vesztegetőt és bizonyítvány ha­
misítót állít a közönség elé: kijelentem, hogy annak 
idejében ellene a sajtópert megindítom.

Filipován, 1884. évi augusztus hó 20-án.
Qyarmathy F,e:ea:,

filipovai jegyző.

*) A* e rovatban költöttekért nem vállal felelőséget a szerk.
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legjobb asztali- és üdítő ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.

Mattoni Henrik, Karlsbad és Budapest,
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GES TANCTANITASI HIRDETÉS.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tisztelettel tudatni, miszerint sok 

éven át ismert és kedvelt

r\ T
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szerdán, 1884. évi október 1-én a „Vadászkürt“ nagytermében megnyi- 
tandom, a hol a legújabb és legkedveltebb táncok tanításában alapos oktatást fogok 
adni. — Feladatom lesz, hogy tanítványaim szép állást, magatartást és könnyűséget 
sajátítsanak el — Bövebbit fogom a falragaszok által hirdetni.

Tisztelettel

2-1
Hercenberger Sándor,

tánctanitó.
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550. sz. 
bv. 1884.

Árverési hirdetmény.
Alul irt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zom bori kir. járásbíróság 267. 329. és 3366/1884. 
számú végzése által Jonász Samu zombori lakos és 
Pollák József kényajai lakos javára, idősb és ifjabb 
Oszvald József kernyajai lakosok ellen 125 frt 3 kr, 
65 frt és 137 frt 62 kr tőke, ennek 6°/0 kamatai és 
eddigi 22 frt 50 kr perköltség követelés erejéig elren­
delt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag le és 
felülfoglalt és 702 írtra becsült függő termések, lovak, 
kocsi szerszámból álló ingóságok nyilvános árverés ut­
ján eladatnak.

Mely árverésnek a 3609/1884. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zom borban a 
Birly-féle szálláson leendő eszközlésére 4884. évi szept. 
hó S-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitiizetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1884. évi aug hó 23-án.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

2916. szám.

Pályázat.
Sztanisics mezővárosában az aljegyzői állás 

megüresedvén, arra és az ezen állás betöltése 
folytán esetleg megüresedhető segédjegyzői állás­
ra ezennel pályázat nyittatik és a folyamodvá­
nyok benyújtására határidőül f. évi szeptember 
hó 6-ka kitüzetik.

A pályázat alá bocsájtott állások évi fize­
tése oszt. ért. 500 Irt, illetve 400 frt.

Beadványok az elöljáróságra címezve nyúj­
tandók be.

Sztanisics, 1884. évi augusztus 21-én.

Fülöp Kálmán, Nuszpl István,
jegyző. 3—1 biró.

333. sz. I
bv. 1884.” I

/

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori kir. járásbíróság 1807/1884. számú végzése által , 
HorváthAndrás ns.-militicsi lakos javára Veisz Márton, 1 
Miklós és V cisz- Reinhardt Orzsébet sztanisicsiak ellen 
1040 frt. tőke ennek 1883. év szeptember hó 1-ső nap- ' 
jától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 80 frt 73 
kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 1246 írtra 
becsült bútor, ágynemű, lábas jószág és gazdasági esz­
közökből álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek az 2292./1884. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Sztanisitson 
alperesek lakásán leendő eszközlésére 1884. évi szep- 
temer hó 6-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel olv meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a 
értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak. j

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi : 
LX. t. c. 108 §-ában megállapított feltételek szerint j 
lesz kifizetendő.

Kelt Zombor, 1884. évi aug. hó 23-án.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

3545. SZ.

Hl8847

Árverési hirdetés.
A zombori kir. járásbíróságnak f. évi február hó 

21-én kelt 517. számú végzése alapján Kozlik Alajos 
és neje Káplár Viktoria úgy Bugarszky Mladen a 
paragai kincstári korcsma és italmérési jog bérletéből 
kimozdittatván, a paragai kincstári uradalmi korcsma, 
bor és pálinka mérési jog f. évi augusztus hó 29-től 
1885. évi október hó 31-ig terjedő időre Palánkán a 
m. kir. kincst. uradalmi ispánságnál f. évi augusztus 
29-én reggeli 9 órakor nyilvános árverés utján fog ha­
szonbérbe adatni. Kikiáltási ár, vagyis az egy évi ha­
szonbér 600 forint.

Versenyezni szándékozók az árveréshez azzal hi­
vatnak meg, hogy 60 forint bánatpénzzel magukat el­
lássák, A szóbeli árverés megkezdése előtt 50 krros 
bélyeggel és 60 frt bánatpénzzel ellátott Írásbeli aján­
latok is fogadtatnak el. Az írásbeli ajánlatokban ha- 
táiozottan kiteendő, hogy az ajánlattevő a feltételeket 
ismeri s azok minden pontjának magát feltétlenül alá­
veti. A feltételek R palán kai kincst. urad. ispánságnál 
bármikor a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Elkésve beadott és utóajánlatok figyelembe nem 
vétetnek. 2—2

Zombor, 1884. évi augusztus 19 én.
A m. kir. jószágigazgatóság.
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303. szá ni. 
bv. 1884.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori kir. járásbíróság 3950.6660 —1/1878 számu vég­
zése által a kernyajai községi gyám tár, úgy Keller 
Mátyás kernyajai lakos javára, Kolb János örökösei 
és Dörner Ferenc kernyajai lakosok ellen 265 frt. 
501 és 421 frt 67 kr. tőke, ennek kamatai és eddig 
összesen 180 frt 20 kr. perköltség követelés erejéig 
elrendelt biztosítási és kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag le és fölülfoglalt és 1521 írtra becsült 
bútor, ágynemű, gazdasági eszközök, lábas jószág, függő 
termések, gabonaneműből álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2247. sz. kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Kernyajáu a 
községházán leendő eszközlésére 1884. évi szeptember 
hó 2. napjának d u. 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 
az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében a legtöb­
bet ígérőnek becsáron alul is eladatui fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1884. évi aug. hó 21-én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

544. sz. 
bv. 1884“

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zom 
bori kir. járásbiióság 3586/1884. számú végzése által 
Zombor városi házipénztár javára Miics Jócó zombori 
lakos ellen 302 frt 25 kr tőke, ennek az esedékesség 
napjától számítandó 8 % kamatai és eddig összesen 
50 frt perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 510 írtra 
becsült takarmány és gabnan-műből álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak

Mely árverésnek a 4054/1884. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban 
a bukováci városi földön a helyszínén leendő eszköz­
lésére 1884-ik évi szeptember hó 4-ik napjának délelőtti 
10lj2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. 
t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. e. 108. §-ában megállapított feltételek sze­
rint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1884. évi aug. hó 21. napján.
Cservenka Lajos,

kir. bírósági végrehajtó.
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Magyarország, Baranyavármegyében,

fürdőidény május 1-től szeptember 30-ig.
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1 RH R.* t®,m®azetes meleg artézi kénforrás nemcsak az ország első gyógyintézeteihez tartozik ha- 
uem a knlfold hason gyogymtezeteit mindenben felülmúlja. Vegyalkatrészeit illetőleg Dr. Than Károly ve^ytanár 
áltál teljesített elemzes szerint kenes hevyi.s. mely iblanyt büzenyt és mindeddig ismeretlen szénéleg-kéneggöft tartalmaz. 

. , . . , Kitűnő gyógyítási halassal bír csuzos, koszvény, görvély, idült bőrkiütésekre aranvér nö-
bantalmakra, fogamzás! hiányok, fehérfolyás, sebzések daganatok és higanyos fyóAt’zerek álul’ oko-

iTarrz«íiZbánUlmakVeííenmaJleP’ álla!áu mlrlsy ^anatokra, nehéz hallás, idült szembajok és

és ezerek a H taPasztal,at alapján kijelentheti, hogy ezen csodaszerü gyógyforrásnál ezerek
1 Au ^makacsabb es legnehezebb betegségekben is egészségüket és épségüket visszanyerték a miért is a
ÄhtKuli1, ,^f"d,8,.* egyedüli, minden mi, L»r b«Ifüldi?nti, MHöűi ha.nn

S. gy - ’ gy gyhatas tekintetehen felülmúl; a mit különben az évről évre szaporodó vendégek száma is bizonyít.
más - Pécs ^ “tazasra aJaa|hat0: Bodapest-pecsi vasút vagy Déli vasút Bnlapest Kanizsa-Barcsi vonala, állo- 
más. Pécs, alföldi vasút Eszeken at Villanyig, Mohács-pécsi vasút, állomás: Villánv 

Posta- es távirda-állomás. ,y'
HÍrkbány*Uld884áSt & l6gnagy°bb készséggel Dr HELLES JÓZSEF rendes fürdöorvos nyújt.M Harkányin
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Zombor, 1884. Bittermann .Nándor könyv- és kóuyomdájaból.


